

Informaciones telefónicas y telegráficas

Hoy ultimaré la comisión correspondiente el proyecto de Constitución

Se añade una disposición transitoria sobre elección de primer presidente de la República. — Se suprime la pena de muerte.—Importante proposición de los diputados lerrouxistas para evitar la enajenación de los bienes de la Iglesia.—Continúa detenido el vicario general de Vitoria al que se han ocupado documentos al parecer de interés.—“Gitanillo de Triana” trasladado a Sevilla

La Comisión dictaminadora del proyecto de Constitución última su cometido

Se presentará a la aprobación una disposición transitoria sobre elección de primer presidente de la República. — Queda abolida la pena de muerte

Madrid (Tel.)—Se reunió ayer la Comisión dictaminadora del proyecto de Constitución, aprobando hasta el artículo 116.

También se aprobó una disposición transitoria que textualmente dice: «La actual Asamblea Constituyente en votación secreta elegirá el primer presidente de la República.»

Para ser proclamado deberá obtener la mayoría absoluta de los diputados que componen aquella.»

Los restantes artículos aprobados difieren poco de lo ya conocido.

Se refieren a atribuciones, derechos y deberes del presidente de la República, Gobierno, Justicia, Hacienda y Consejos técnicos.

La Comisión volverá a reunirse hoy para ultimar el dictamen.

Ha confirmado la abolición de la pena de muerte que únicamente podrá ser impuesta en tiempo de guerra por la jurisdicción militar.

La minoría radical pedirá al Parlamento la urgencia de legislar para evitar la salida de bienes de la iglesia

Madrid (Tel.)—La minoría del partido radical que inspira el señor Lerroux se propone presentar al Parlamento una proposición para advertir al ministro de Justicia de la urgencia de dictar disposiciones que eviten la salida de bienes de la Iglesia y venta de sus propiedades, por creer que está comprendido en lo que se prohíbe con relación a la exportación de capitales.

“Gitanillo de Triana” embalsamado, ha sido trasladado a Sevilla

Madrid (Tel.)—Los médicos practicaron ayer mañana la autopsia al cadáver del infatigado diestro «Gitanillo de Triana». La operación resultó difícil por encontrarse abiertas las tres heridas que padecía el torero y también por el estado lamentable de su cuerpo sometido a tanta tortura.

Después ha sido embalsamado. El certificado de defunción dice que ha fallecido a consecuencia de septicemia.

Se han recibido 48 coronas de entidades y amigos.

El doctor Segovia ha presentado a la familia la cuenta de sus honorarios que ascienden a 16.500 pesetas, pero en atención a la situación en que quedan la ha reducido a 10.000 pesetas.

El féretro ha costado 5.000 pesetas. Los padres de «Gitanillo» marcharon ayer mañana en automóvil a Sevilla.

El general Sanjurjo estuvo a dar el pésame a los familiares.

Da la coincidencia de que ayer se cumplían siete años del debut de «Gitanillo» en Sevilla.

A las cinco de la tarde fué trasladado el cadáver a la estación de Atocha. Tres automóviles procedían al cortejo, llevando coronas.

La carroza iba arrastrada por ocho caballos.

Presidían un hermano del finado, el apoderado y algunos íntimos.

La mayoría de los toreros que se encuentran en Madrid asistieron al entierro y mucho público.

El cadáver salió en el expreso de Sevilla.

Son detenidos al colocar unas bombas en un registro telefónico

Madrid (Tel.)—Han ingresado en la cárcel después de prestar declaración los detenidos Alvarez Sotomayor y Juan Sama, sorprendidos cuando colocaban unos artefactos explosivos en un registro de la Telefónica.

Los detenidos han confirmado que se proponían destruir las comunicaciones telefónicas con el sector Sur de la capital.

Ha estallado también un petardo en la calle de Orense, destruyendo un poste telefónico.

Igualmente fueron encontradas dos bombas sin estallar en el Paseo del Cisne, que fueron trasladadas al Campo de Tiro.

La Compañía Telefónica ha anunciado que hasta el día 22 no podrá contestar si admite a los Sindicatos únicos a la Conferencia Telefónica.

Belmonte toreará en Madrid en octubre

Madrid (Tel.)—Se sabe que en octubre toreará Juan Belmonte, que se ha comprometido con el alcalde de Madrid para alternar en una corrida a beneficio de los obreros parados.

La secreta misión que llevaba el Vicario de Vitoria ha sido detenida con importantes documentos

Madrid (Tel.)—Está siendo objeto de apasionados comentarios la detención del Vicario general de Vitoria cuando se disponía a pasar la frontera con unos documentos a los que se concede gran importancia y que parece iban destinados al Cardenal Segura.

Por disposición del gobernador civil de Vitoria ha quedado detenido en el hotel de aristócrata señor Zuluega.

Un padre jesuita de San Sebastián, ha dicho que no cree que los documentos tengan la importancia que se les atribuye, pues serán seguramente los pliegos secretos que mensualmente remite Roma a todos los obispos. Estima que no es cierto que en ellos se trace un plan general para liquidar los bienes de la Iglesia con anterioridad a la aprobación de la Constitución que seguramente dispondrá su nacionalización.

Lo cierto es que los documentos referidos han sido traídos a Madrid y entregados al director general de Seguridad el cual los ha remitido al jefe del Gobierno.

El señor Alcalá Zamora, una vez que los examine los remitirá nuevamente al juez de San Sebastián.

Las corridas de toros de ayer

En San Sebastián

San Sebastián (Tel.)—Se lidiaron ocho toros de Graciliano Pérez Tabernero.

Las cuadrillas hacen el paseo con lazos negros por la muerte de «Gitanillo».

Bejarano deslucido en uno y bien en el otro.

Félix Rodríguez toreó con precauciones y fué abroncado.

«Cagancho» ovacionado en verónicas, bien matando en uno y mal en el otro.

Barrera ovacionado en lances y verónicas y bien matando, cortando la oreja del último.

En Gijón

Gijón (Tel.)—Toros de Pérez Tabernero, terciados.

Marcial Lalanda regular en ambos.

Bienvenida aplaudido en lances y banderillas y mal matando.

Ortega regular en ambos.

En Barcelona

Barcelona (Tel.)—Novillos de Villamarta, buenos.

Noaia valiente.

Pepe-Hillo y José Cerdá bien toreando y valientes matando.

Cerdá fué cogido y herido levemente en el parietal derecho.

Los ministros de viaje

San Sebastián (Tel.)—Llegó el ministro de la Gobernación señor Maura con su hija, siendo cumplimentado por las autoridades y marchando seguidamente a su residencia.

Bilbao (Tel.)—Llegó el ministro de Hacienda señor Prieto con el gobernador del Banco de España.

Tortosa (Tel.)—Ha llegado el ministro de Instrucción Pública con el director general de OBRAS PÚBLICAS.

Por la noche, la Asociación la Prensa le obsequió con un banquete, en el que le fué entregado el título de presidente honorario de la entidad.

Coruña (Tel.)—Ha llegado el ministro de Marina señor Casares Quiroga.

Oviedo (Tel.)—Llegó el ministro de Fomento señor Albornoz.

Continúa en Cuba el movimiento revolucionario

Machado ofrece 24 horas más de amnistía.—Ha sido detenido Menocal

Habana (Cable.)—El presidente de la República señor Machado sigue en Santa Clara, desde donde ha hecho público que amplía por 24 horas la amnistía que ofrece a los rebeldes que se someten.

En dicha provincia de Santa Clara se ha librado una verdadera batalla entre rebeldes y gubernamentales, habiendo que lamentar muchas bajas.

Los gubernamentales se vieron precisados a replegarse.

Han sido apresados 11 oficiales revolucionarios.

El general Menocal y Mendista son traídos a La Habana a bordo de un cañonero.

Continúa el movimiento revolucionario con igual intensidad.

Los federales afirman que han obtenido numerosas victorias y pronostican un fin de campaña antes del domingo.

Se ha dado orden a los aeroplanos de volar sobre los rebeldes para hacer observaciones, pero sin bombardear sus posiciones.

La sede de los rebeldes anuncia que Menocal envió un ultimátum a Machado pidiendo su dimisión en un plazo de 72 horas.

El presidente Machado pasó la noche en el palacio provincial de Santa Clara.

Sin confirmación se dice que el presidente quiere personalmente tomar el mando de las tropas federales que actúan contra los rebeldes.

Parece que ha babido varias escaramuzas, aunque oficialmente no se ha anunciado el fin de la tregua.

Sobre la discusión de la Constitución y los Estatutos

Madrid (Tel.)—Ea minoría federal se propone presentar a las Cortes una proposición para arbitrar la fórmula que permita discutir los Estatutos regionales al mismo tiempo que la Constitución.

Satisfacción en Barcelona por el recibimiento tributado a Maciá

Barcelona (Tel.)—El presidente interino de la Generalidad se ha mostrado muy satisfecho por las noticias recibidas sobre el recibimiento que Madrid ha dispensado al señor Maciá.

Ha dicho que Cataluña agradece esta prueba de afecto de Castilla.

El Estatuto de Andalucía incluye a las dos provincias extremeñas

Sevilla (Tel.)—Se ha facilitado a la Prensa copia del Estatuto Andaluz, que comprendería a las ocho provincias andaluzas y las dos extremeñas.

En él se establece como punto interesante la restitución de Gibraltar en forma armónica y cordial.

La fiesta de anoche

La verbena de «La Gota de Leche»

Parecía imposible de superar en belleza y animación la fiesta de «La Gota de Leche» celebrada en años anteriores y la de anoche fué más brillante que cuantas hasta hoy efectuó la benéfica institución.

Las más distinguidas familias se congregaron en los lindos jardines de Ramiro que ofrecían aspecto deslumbrador.

Y junto a lo más selecto de la sociedad alicantina, la mesocracia tenía una copiosa y magnífica representación que daba a la gran fiesta un «cachet» democrático encantador.

Las avenidas y plazuelas eran pequeñas para contener al gentío.

El paseo ofrecía una iluminación verdaderamente fantástica, profusa y artística.

Funcionaron sin cesar los pianillos clásicos; la Banda Municipal dió un selecto concierto y a media noche las orquestinas intensificaron el baile que cesó en toda la noche.

Los concursos fueron fallados por los señores don Vicente Bañuls, escañor; don Vicente Monfort, del Ateneo; don Eliseo Gómez Serrano, concejal; don José M. Ribelles, por el Patronato y don Emilio Costa por la Asociación de la Prensa.

Don Alfonso de Borbón hacia los mares árticos

Stocolmo (cable.)—Por vía marítima llegó don Alfonso de Borbón, que hace un crucero en un vapor de recreo, que va a los mares árticos.

En el Hotel donde se alojó fué visitado por los miembros de la familia real sueca y escasos aristócratas.

Lerroux en Montemayor

Montemayor (Tel.)—El ilustre jefe de los radicales españoles llegó ayer. Permanecerá aquí hasta el martes que irá a Madrid.

El día 20 marchará a Ginebra.

A su regreso realizará un viaje por León y Asturias para dirigir un saludo a sus correligionarios.

¡A pagar, pollos!

Madrid (Tel.)—Ha terminado el expediente incoado contra los herederos de Primo de Rivera, habiéndoseles condenado a pagar los derechos reales por la suscripción que se hizo a favor del finado.

Tendrán que pagar por tal concepto más de un millón de pesetas.

Indio Rosa PAPEL DE FUMAR

Los premios se otorgaron:

CONCURSO DE MANTONES

- 1.ª Señora de Sánchez Parra.
- 2.ª Señorita Angeles Maurandi.
- 3.ª Señora de Velasco.
- 4.ª Señorita Eladia Llorca.
- 5.ª Señorita Fuensanta Gómez.
- 6.ª Señora de Pascual y Devesa.

CONCURSO DE TANGO

- 1.ª Pareja señorita Julia Navarro y don Enrique Vanaal.
- 2.ª Señorita Angeline Bartolozzi y don Juan Pastor.
- 3.ª Señorita Inés Alcantu y don Antonio Fernández.

CONCURSO DE SCHOTIS

- 1.ª Señorita Susana Cortez y don Ataulfo del Hoyo.
- 2.ª Señorita Pilar Alvarez y don Juan Barceló.
- 3.ª Señorita Rosita Roselló y don Enrique Ruiz.

PREMIOS EXTRAORDINARIOS

Para morena: Señorita Mercedes Guixot.

Para rubia: Señorita Charito Mazón.

El argentino Enrique Rodri-Mur, de la orquesta del Samper, hizo una exhibición de tangos típicos maravillosamente, siendo aplaudidísimo.

Como lo fueron los artistas de la orquesta «Relámpago» y de la orquesta argentina.

Los atracadores de Barcelona

Barcelona (Tel.)—Sigue la policía practicando gestiones para la detención de los atracadores que pretendían asaltar el Crédit Lyonnais.

No se ha detenido a ningún otro individuo de los que iban en los dos coches que lograron huir.

En la Jefatura de policía hay tres detenidos incomunicados.

Uno de ellos es italiano, pero conocido por la policía española y está fichado como anarquista de acción y autor de varios robos en Barcelona y otro madrileño que también está fichado como ladrón y atacante e igualmente de ideas avanzadas.

El tercer detenido es el chófer que guiaba el coche que llevaban ambos.

A pesar de la reserva se sabe que el chófer detenido había ido a la plaza de Maciá a recoger otros individuos que debían coadyuvar con los demás en el atraco.

También se sabe que el referido chófer tiene antecedentes penales y ha sufrido varios arrestos, así como un hermano suyo que no parece es ajeno a este hecho. Se conocen otros extremos que no quisieron exponer los detenidos y que ha declarado el chófer.

Se asegura que el italiano detenido ha sido reconocido por un dependiente del Banco Urquijo de Manresa como uno de los que días pasados cometieron el atraco en dicho Banco.

Se cree que la banda internacional que comete estos delitos no tardará en caer en poder de la policía, ya que se tienen todos los datos de los que han podido fugarse, así como los números de los coches evadidos.

Las armas ocupadas a los detenidos son completamente nuevas y las municiones numerosas.

El automóvil capturado ha sido trasladado al almacén municipal y se trata de averiguar el domicilio de los demás detenidos con el fin de efectuar registros.

Sobre las relaciones comerciales franco españolas

Paris (Radio.)—El señor Bartrina, acompañado de otro fabricante de sedas de Barcelona, estuvo ayer en la embajada de España, siendo recibidos por el señor Aguinaga, con quien cambiaron impresiones acerca de las conversaciones comerciales franco-españolas.

Capeltint el verdugo de las canas

LAS NUEVAS Y MARAVILLOSAS BUJIAS AC con los nuevos electrodos de ISOVOLT y aislador de «Kyanita» COLÓQUELAS Y OLVIDÉLAS! REPRESENTANTES EXCLUSIVOS: AUTOCESORIOS HARRY WALKER SOCIEDAD ANÓNIMA MADRID: FERNÁNDEZ DE LOS RÍOS, 17. VALLENCIA: COLÓN, 72

DE ELCHE

Rotulación de calles

La antigua calle de Aspe ha sido bautizada con el nombre del fundador de las Juventudes socialistas, Tomás Meave. La lápida que da nombre a esta calle es una obra de arte que honra al artista que la ha hecho y a los entusiastas que la han pagado. No sabemos si estos entusiastas son los jóvenes socialistas ilicitanos o si todo es obra de nuestros respetables municipales. Si el caso fuera este último, con ser muy laudable el hecho, nos llenaría de pena. De pena y de tristeza, por haberse antepuesto la rotulación actual de esa calle a la de avenida de Blasco Ibáñez, ya tanto tiempo sin lápida ni placa alguna que pregone la justa dignificación del ilustre valenciano. Ahora bien, si la preciosa obra de arte que hoy da nombre a la antigua calle de Aspe ha sido pagada por suscripción entre los socialistas, sólo tenemos plácemes y felicitaciones para los que así saben honrar la memoria de los luchadores.

Fallecimiento sentido

A los cincuenta y dos años de edad ha muerto tras rápida y traidora dolencia, el conocido industrial don José Escobar Botella.

El hecho, por lo inoperado, ha causado gran sentimiento en todo Elche, donde el nombre del señor Escobar era popularísimo.

El entierro llevó un lucido acompañamiento, siendo presidido el duelo por los señores don Lorenzo Fenoll y don Antonio Ripoll Javaloyes, en unión de algunos familiares del malogrado don José.

A su respetable señora e hijos damos nuestro más sentido pésame, deseándoles la resignación obligada en este hondo pesar que hoy les allige.

El primer día de festejos

Como todos los años, acudimos a presenciar el ensayo general de la fiesta, y salvo la parte confiada al «Ángel de la Mangrana», todo nos pareció bien. El canto del Araceli, muy

ajustados, y los coros de Apóstoles y Judíos, con deliciosa entonación.

Hubo la novedad de una tribuna reservada para los visitantes forasteros; pero de la Prensa nadie se acordó para reservarse sitios preferentes, yo qué es ella la portadora en España, y en el mundo, de las excelencias del «Misterio».

Por la noche lució la Glorieta su iluminación ideal. Y empezaron a llenar la atmósfera de humo sofocante y ha castigado los oídos de los transeúntes los cohetes y cartellitas de pólvora y dinamita haciendo explosión bajo los pies de las señoras o sobre el pantalón flamante del obrero endomingado. A pesar del bando de nuestra primera autoridad que prohibía tales abusos, nuestros pollitos «bien» y también algunos tórtolos rematadamente «mal» hicieron oídos de mercader a las conminaciones del señor alcalde y convirtieron, gracias que por contadas horas, en un perfecto aduar marroquí, esta culta y siempre hospitalaria ciudad prodigadora de atenciones con todos cuantos la visitan. Presenciamos escenas bochornosas de faltas al principio de autoridad y esto en modo alguno se debe consentir. Si el que ocupa el alto sillal de la alcaldía es hoy un modesto obrero ilicitano razón que demás es que se le guarde el más correcto respeto. Vivimos en República, pero la República es el máximo acatamiento a las leyes y disposiciones de las autoridades republicanas.

Sabemos que hay muchos monárquicos encubiertos que si estuviera en sus manos aplastar el régimen en que vivimos lo harían con todo regocijo. Y hoy nos chocan las de «correligionarios» hipócritamente.

Los conocemos y haremos cuanto esté de nuestra parte para destruir sus maquiavelismos. La República no caerá, pese a quien pese. España ha llegado a su mayoría de edad y son inútiles todos los engaños. ¡Silbar a los guardias municipales! ¡Abuchearlos porque cumplan con su deber!... Los que tal hicieron deben ser justamente castigados. ¿A dónde vamos a llegar si tales desatenciones se continúan? Seguros estamos que los que



OLEAS
de madera para
transmisiones de
fuerza

CARPINTERIA MECANICA

JAVIER LLORET MAS

Se facilitan bocetos
y presupuestos a
quien lo solicite.

Oficinas y Talleres:
Berenguer de Marquina, 6
(antes travesía de Belando)

Grandes novelas

«El Hombre sin Piedad»

por Concedria Merril

Un libro de la «Nueva colección hogar» encuadernado en tela 550 ptas.

La historia de una mecanógrafa condenada a vivir rodeada de malvados, de todas cuyas asechanzas sale victoriosa por su honestidad y bondad.

«César Biroteau»

por Honorato de Balzac

Un libro de la «Colección obras maestras». Volumen 360 pesetas.

Una de las mejores obras para entrar al conocimiento del glorioso autor francés.

«La serpiente amarilla»

por Edgar Wallace

Apasionante novela del género emocionante. Volumen 5 pesetas.

Los aficionados a este género emocionante tienen en «La serpiente amarilla» el desarrollo de una trama tenebrosa de admirable concepción.

«Cómo vivir con 24 horas al día»

por Arnold Bennett

Un tomo en rústica 4 pesetas.

¿El tiempo es oro? En esta obra aprenderá a utilizarlo y obtendrá sugerencias «inesperadas» para administrar el «día» de 24 horas de que disfrutamos.

El público que busca libros literarios... pero interesantes, debe leer estas obras.

PIDALAS A

Provenza, 216

(Líbreria)

BARCELONA

Banco Español de Crédito

Capital: 100.000.000 de pesetas
Reservas: 41.560.236 » »

SUCURSAL DE ALICANTE

P. de los Mártires, 3

INTERESES QUE ABONA

Caja de Ahorros 4 por 100 anual.
Cuentas corrientes 2 1/2 por 100 anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A tres meses 3 1/2 por 100
A seis meses 4 1/2 » 100
A un año 4 1/2 » 100

Los reintegros de CAJA DE AHORROS del BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, se pagan en el acto, y las sumas impuestas devengan intereses desde el día siguiente de su imposición hasta la fecha en que se efectúa el reintegro.

Es el Banco más extendido en España; cuenta con más de 300 Sucursales en la Península y Norte de Africa.

Propague usted el DIARIO

Gacetillas Sobre usura

CASA PARTICULAR. — Se ceden, sala gabinete y alcaoba con balcones a la calle, con derecho a cocina.

Razón: Plaza Isabel II, 20, tienda de libros.

Espectáculos

Funciones para hoy:

IDEAL— De 6 tarde en adelante. «Horizontes nuevos».

EXTRANJERO desea pensión completa en familia particular.

Dirigirse esta Redacción a nombre señor Raval.

SE DESEA empleado conociendo bien asunto de «seguros» tanto de despacho como de producción. Sueldo fijo y comisión. Dirijan ofertas Apartado de Correos, número 53. Alicante. Inútil hacerlo sin referencias.

OFRECESE señora independiente, sin pretensiones, para ama de llaves, cuidado de niños o cosa análoga.

Razón: Avenida de Alcoy, 137.-3.º.

DESEA PENSION joven caballero en casa particular. Escriban a R. B. Castaños, 20 entresuelo.

COMPRO MUEBLES escritorio económicos. Escribir a R. B. Castaños, 20 entresuelo.

Se desea

señorita con alguna práctica de contabilidad. También precisa un buen Contable para medio día. Presentarse: Castaños, 28, bajo.

CANAS



INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos en color primario a los 15 días de darlos una loción diaria. Su acción es debido al oxígeno del aire. Se mancha al la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera. La copa desaparece rápidamente. Cuidado con las imitaciones. De venta en todas partes.

El Gobierno de la República, a excitación de buena parte de la Prensa española, tiene el propósito de dictar una ley enérgica contra la usura.

Temo fundadamente que todas estas leyes no produzcan el resultado apetecido. La usura, es decir, el interés excesivo del dinero dado a préstamo, que tiene su fundamento en la codicia.

Las leyes romanas, como el Derecho canónico y el Derecho histórico español, han procurado evitar ese «abuso de interés» en el préstamo, imponiendo toda clase de sanciones a los infraactores y regulando el contrato de «mutuo». Pero las argucias de los prestamistas han burlado todas esas prevenciones, amparándose precisamente en preceptos legales, como la venta en pacto de retro, la antiéresis, el pacto comisorio, etcétera, etc.

El Código penal anulado en 1928 considera la usura como un delito, a pesar de lo cual yo no sé que durante el tiempo de vigencia de ese cuerpo legal haya sido nadie condenado por tal delito. Actualmente sólo existe como medida coercitiva la llamada ley de Azeárate de 23 de julio de 1908, que en realidad y a pesar de la buena fe y competencia de su autor no produce positivos resultados.

La usura como delito, como pecado, como vicio social, no puede directamente combatirse y, sobre todo, extirparse, porque cuenta con un poderoso elemento de complicidad y de encubrimiento en el que se basa precisamente ese abuso del interés. Y ese elemento que es cómplice y encubridor es la necesidad del que solicita el préstamo.

En esos momentos angustiosos, en que la enfermedad, la muerte, la honra, el hogar acogedor, el porvenir de los hijos, la reclamación judicial, amenazas y coacción al pobre y desgraciado deudor, o al triste enfer-

LICENCIADO ASTREA.

Ideal Cinema

HOY

Horizontes nuevos

Y UNA COMICA EN DOS PARTES

Secciones a las 6'30 y 10'30

Hotel Samper

(FRENTE AL MAR)

El más convenientemente situado. — Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones.

TELÉFONO 202

¡SEÑORA!



LOCIÓN ABRILEÑA
Quite arrugas, manchas, granos y todos los defectos de la piel, dando al cutis el color y frescura de la primera juventud.

FORMA CAPILAR MERCEDES.
Dedigne la caída del pelo a la primera aplicación y hace brotar el nuevo a los pocos días de usarla.

AGUAS DEL HAREN
Dan al cabello blanco su color natural dejándolo suelto, fino y brillante. Son inofensivas y no precisan el lavado.

Correligionario:
Hospedesc en MADRID en el

HOTEL SEVILLA

(ANTES PRINCIPE)

TODO CONFORT. — Excelente comida
PENSION COMPLETA DE 11 A 15 PESETAS
Calle del Príncipe, 7, esquina a P. de Canalejas

Modernamente no se instala ningún cuarto de baño sin el

Termosifón PRECKLER

LA ÚLTIMA PALABRA EN SERVICIOS DE AGUA CALIENTE
Pidánselos folletos y presupuestos a

S.A. CONSTRUCCIONES PRECKLER
Ronda Universidad, 16. BARCELONA

CERVEZA MAHOU VINOS Y COMACS **González Byass**

Hijos de C. Mahou MADRID ES LA MEJOR

FRONTERA «Tío Pepe», «Insuperable», «Solera 1847» y otros

Depositarío y agente provincial en Alicante

ASIN - Isabel II 10

Visite Vd. las oficinas de

Gas Alicante

y pida presupuestos de instalaciones

La de mayor duración

VENUS
FABRICACION NACIONAL
Marca registrada
Calidad superior

PATRIA
FABRICACION ESPAÑOLA
Marca registrada
Calidad EXTRA

LA REGIONAL
FABRICACION ESPAÑOLA
REGISTRADA

LA INDUSTRIA NACIONAL
COMPRANDO ESTAS HOJAS

De venta en todos los establecimientos

Agencia Comercial e Hipotecaria

Préstamos Hipotecarios

Desde cinco a treinta años sobre fincas rústicas y urbanas al 7 por 100 que, bien calculado, resulta más económico que en los particulares al 6 por 100.

Hay a la venta varias fincas rústicas y urbanas

Se vende una casa en la Calle Sevilla a pagar en 20 años

Facilidades de pago : : Pronititud y reserva

Para informes:

Francisco Albert

Baile, 14. — Alicante

Política desarticulada

Por Joaquín Romero-Marchent

Quisieramos de toda nuestra serenidad y de toda la elegancia de nuestro espíritu, no para enjuiciar — es nuestra pretensión el huir del juicio — si no para describir el panorama matritense ante el horizonte catalán.

Desde aquí esta prisa en llegar, tiene todo el aspecto y tendencia a una orden sintética. Esta: hay que aprovecharse. Que en España no hay Constitución, que la República, pese a su parlamento, no tiene estado legal, por que carece de jefe de Estado, que el obrero del campo andaluz ha encendido en el viento el grito de su hambre que en Bilbao se produce la alteración del orden público, que los enemigos del régimen levantan acta de este estado de cosas; pues ni importa. Hay que aprovecharse. ¡Magnífico concepto el de la libertad en estos hombres! Ley de «aprovechero», así, en castizo. Y todo es sencillamente, porque sus «egoísmos de hombres de tribu, no pueden «operar» en el campo abierto de la serenidad ciudadana. Porque si hubiese constitución, y Jefe de Estado, y pan en el campo, y tranquilidad en las ciudades, habría tranquilidad en los espíritus, y cordura en los cerebros, y serenidad en los juicios y equilibrio en las resoluciones. Y todas estas cosas, son demasiado normales y las discusiones serían presididas por la sensatez y todo ello, podría restar eficacia a los egoísmos y a las emociones: Por eso, no se puede esperar. Por eso hay que aprovecharse. Para sorprender al parlamento y para contribuir a la zarabanda de desarticulación que empieza a producirse. ¿Que España y el régimen naciente tienen en pie serios conflictos ¿qué importa? se crea uno más y santas pascuas.

Lo interesante es Cataluña. Pues dije mal. Lo interesante son los intereses creados en Cataluña. En esta política de caiga quien caiga, todo

tiene un póstumo arreglo. Soltar un discurso bilingüe y hablar mucho de la nueva iberia.

¡Qué dolorosa mueca tiene todo esto! ¡Qué amargo sabor de «charlotada» melancólica!

El señor Samblacat ha dicho: «Hay que dar la sensación en Madrid de que Cataluña está bien unida. A mí, por lo demás, lo que me importa es el Estatuto de los obreros que estoy obligado a defender en las Cortes. Como parece que en Sevilla ha habido ley de fugas, me marcho a Madrid para hacer el jabali.»

¡Qué fiero! He aquí la órbita mental de un diputado catalanista; ¡hacer el jabali!

Pero hay más; el señor Samblacat, al ser preguntado por los periodistas de la «capital catalana» si creía que el Estatuto se aprobaría fácilmente, ha dicho:

«No. Tenemos a los políticos y a la Prensa de Madrid en contra. Únicamente haciendo una demostración de fuerza, unidos catalismo y sindicalismo, que es la visión genial de Maciá, podremos vencer esa resistencia.»

¿Qué tal? He aquí la visión genial de Maciá. Sindicalismo y catalanismo unido. Por si alguien dudaba de la impostura de una información publicada en Córdoba, la posibilidad de una fuerza por esta «unión» queda apuntada. Y queda apuntada precisamente por un diputado de la izquierda de Cataluña. Cuando ellos lo dicen...

No podemos por nuestra parte, ser más papitas que el Papa. No podemos nivelarnos a sus procedimientos, y mucho menos después que la Generalidad de Cataluña ha negado el catalanismo de los señores Domingo y Alomar. Con esto puede ser que los catalanes hayan perdido a dos cata-

Cemento

“Asland”

VENTA EXCLUSIVA EN LA PROVINCIA

Agustín Mora - Ferrería

ALICANTE

lanistas, pero Cataluña ha ganado a dos españoles.

Deseamos que estas Cortes, prestigien su labor aquilatando sus deberes y haciendo valer sus derechos soberanos. Y ante todo, y sobre todo, no se olviden de que por ser Constituyentes están en el deber ineludible de hacer la Constitución.

Después de la Constitución, todo. Antes, nada. Porque nada tiene un estado legal. Y ya en este punto, es la hora de arriar la bandera del famoso pacto de San Sebastián enarbolada como un fantasma. Ante la soberanía de las Cortes Constituyentes este pacto acaba de perder su fuerza romántica. Y el romanticismo es la única fuerza que podían alegar los políticos profesionales de la desarticulación. Pero ya hay Cortes, y las Cortes, significan la fuerza legal, única y soberana del país. Ya es hora de que nos vayamos enterando.

SEA USTED PRECAVIDO LLEVANDO SIEMPRE CONSIGO UN TUBO DE TAFETAN LIQUIDO «JEL».

Indispensable a todo deportista, colegio, oficina, taller y hogar. Precio 1,35 pesetas el tubo.

Representante para Alicante: Ricardo Latorre Durán, Mayor, 10.

De venta: En Farmacias y Droguerías.

Modista

Se ofrece a domicilio y en su casa. Corte inmejorable. Socorro, 92, Chalet.

Una buena maquinilla

—o—

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo perfecto y rápido, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funnionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. La Patent Weaver, Aribau, 226. Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas, por giro postal.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar y al escribir a la Casa mencionad el DIARIO DE ALICANTE.

Doctor Portaceli

Enfermedades de la mujer. Gran Vía, 40, Teléfono 12.854. VALENCIA.

«Alicante-Turismo»

Ha aparecido el número correspondiente al ejercicio 1931-32 de este bello anuario que publica don Manuel Bonells y Bernadés.

La elegancia de su presentación, la pulcritud de su impresión, los trabajos literarios, los numerosos datos que contiene hacen de este anuario un verdadero y brillante instrumento de propaganda de Alicante y su provincia.

Por el éxito alcanzado felicitamos a su director, nuestro buen amigo don Manuel Bonells y Bernadés.

Muebles

el mejor y más barato siempre el de

Cerdá

importante baja en los precios.

Se traspaasa el local

SAGASTA 16

Se necesita

chico de unos 15 años para recados y aprendiz de mecánico.

Buen porvenir y sueldo.

Presentarse a Máquinas Underwood San Fernando, 20.—Alicante.

Como de todo y digiero bien, gracias al ESTOMAGO ARTIFICIAL. Polvos del Dr. Kuntz. Evita las indigestiones. Alivia y cura los males del estómago. Agentes: J. Urbiach y C. S. A. - Bruch, 49, Barcelona.

Ni una peseta

le costará cobrar sus créditos y cuentas atrasadas. Percibimos el 20 por 100 de comisión EXCLUSIVAMENTE sobre las cantidades cobradas. Recibos corrientes. Reclamaciones a ferrocarriles. Consultas de todo género. Administración de fincas, etc., etc. AGENCIA LUX, Matriculada. Alvaroz de Castro, 9.—MADRID.

5 DUROS

diarios ganará vendiendo Artículos Reclamo. Necesitamos buenos representantes. LA SUD AMERICANA, Cortes, 550-BARCELONA.

Señora pensionista, desea situación, sin sueldo, en familia distinguida, como ama llaves, acompañar niños, etc. Profesora música, francés, coser ropa blanca y arreglo trajes.

Escribir esta Redacción.—M. Z.

Al público en general nos interesa hacerle saber:

Que si no quiere tener grandes desembolsos en los casos de enfermedad, y fallecimientos que imprevistamente suelen presentarse, pueden evitarse con una suscripción. En el Igualatorio Médico Farmacéutico de

“La Alianza Española”,

esta, garantiza una perfecta asistencia en cuanto necesiten en esos tristes momentos.

No debemos olvidar, que las enfermedades y los entierros ponen a las familias en grave situación económica. Esto hoy puede evitarse con la suscripción en:

“La Alianza Española”,

Oficinas y Clínicas en Pintor Sorolla, 5. Solicite usted un agente que éste ya explicará las condiciones de nuestros reglamentos-Pólizas. Los hay con entierro y sin, con asistencia de farmacia y sin, y también los hay que comprenden todo el servicio completo, como es: Asistencia médica con visita domiciliaria, servicio de farmacia general, servicio para la asistencia a partos por médicos y comadronas, servicios de todas las especialidades, servicio de practicantes a domicilio, y servicio de entierro, por la cuota mensual de SEIS pesetas.

Se necesitan dos agentes activos y de buena moralidad a sueldo o comisión para hacer socios en esta EMPRESA.—Absténganse si no reúnen condiciones

Colonias a granel

desde 3'30 a 25 pesetas litro de venta en

La Ciudad de Roma Altamira, 11 Alicante

¡ATENCIÓN!

Ya he encontrado

El mejor servicio de autos Omnibus para excursiones, romerías, viajes sport, etc., etc., lo facilita la casa

Automóviles “EL BESÓ”

NOVELDA (Alicante)

CONSULTAD PRECIOS Y OS CONVENCEREIS Dirigirse: Alicante Posada «La Unión».—Novelda: Padilla 45, Teléfono 34

FEMINA

Castaños, 18 -- primero

Sala de belleza - - Tocadores femeninos

Atendido por señoritas. - Salones independientes

Precios moderados

Façadin

INSUPERABLE PINTURA AL AGUA, ESPECIAL PARA EXTERIORES. RESISTE LA LLUVIA, EL SOL, EL FRIO. CON FAÇADIN PUDE PINTARSE SOBRE CAL, PIEDRA, CEMENTO, ESTUCCO, MORTERO, LADRILLO, MADERA, MOLDE ETCETERA

PEDIR CARTAS COLORES, FOLLETOS, DETALLES Y PRECIOS EN LAS DROGUERIAS DE

Desiderio Reig, Vicente Coloma, J. Cremades ALICANTE

DROGUERIA

al por mayor y menor

Hija de Remigio Romero

Altamira, 5 ALICANTE

Mudanzas y Transportes

Dentro y Fuera de la Capital con Inmejorables Camiones Dodge Brothers

Especiales Para Estos Trabajos Sin Necesidad De Embalajes

Economía En Los Precios

BLAS SERRANO

Calle De Lafora, Núm. 5, (Antes Postiguinet y Frente a Los Baños) Teléfono Núm. 2.435

Esta Casa Dispone De Grandes y Pequeños Camiones Según Las Necesidades Del Transporte.

Escultor y Pintor Decorador FABRA

Díaz Moreu núm. 94, bajos.-ALICANTE

Artista académico que trabaja en escultura, pintura, dorados finos y esmaltados, monumentos en mármol, lápidas, panteones, imágenes, altares. Decoramos fincas, casas de comercios y restauramos sillerías doradas y toda clase de pinturas, salones y demás

Hotel Palace de Hoteles Unidos S. A.

PRIMER ORDEN

80 habitaciones, 50 cuartos de baño, calefacción, teléfono, agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones, ascensor.—Cubiertos a 7 pesetas; cocina selecta. Garage

Vista inmejorable, frente al mar

Publicidad Alot. CAPELTINT EL VERDUGO DE LAS CANAS

Un mes.	2'25
Fuera: Trimestre.	8'00
Extranjero: Semestre.	16'00

NÚMERO ATRASADO, 0'30 PESETAS

Correspondencia literaria y política, al Director

Propiedad: Alianza Republicana Alicantina, S. A.

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

Apuntes del natural

Con la modestia de mi nombre, yo me permito creer que el ministro de Fomento, ha estado muy desafortunado al designar los vocales de la Confederación Hidrográfica del Segura. Las personas son muy dignas, pero su elección no responde a nada más que a un criterio político inadmisiblemente. Yo no veo otro ánimo que el de pretender que desaparezca el predominio de la política ciervista.

Ahora bien, que aquello de «similibus» «curantibus», no reza en este caso a mi juicio. Desterrar al «ciervista», entronizando al «radical-socialista», me parece una equivocación lamentable.

Además, es discutible, si un ministro que no lo sea de una monarquía absoluta, tiene derecho a prescindir de la voluntad de los regantes. Parece que hubiera sido más democrático, que las Comunidades, hubieran votado candidatos, y de entre ellos, eligiera el ministro.

También puede que parezca mal a las gentes, que el ministro de una República naciente, no considere dignos de representarse a sí mismos a los huertanos. A los que no son médicos, ni abogados, ni ingenieros, ni siquiera señores, sino hombres que si en sus mocedades empuñaron la azada, la esteva o la corbilla, y hoy acarician la molicie relativa, precisamente por eso, por experimentados, son dignos de ser llamados y oídos. Porque fueron austeros.

Otra rareza, algo que nos recuerda los desatinos de aquellos gobernantes de la «yermocracia», es la significación local de los vocales elegidos. A excepción de nuestro comprovinciano Julio María López Orozco, los demás, son recitados por la opinión unánime, de los que no figuran en el coro de «lama tras» de los ministros.

Nadie se explicará qué tiene que hacer en los asuntos de regantes, un señor vocal, de Lorca, por cuyo término municipal, no ha tenido nunca nada que fecundizar el río Segura. No puede ofenderse la «Ciudad del Sol», porque le neguemos los riberanos del Segura, personalidad en esta contienda.

Pues ¿y el señor vocal de Yeste, qué tiene que ver con el río Segura? Negamos que la representación de la Vega alta, corresponda a Yeste, donde se crían magníficos pollos de perdiz. Fuéralo de Blanca, Abarán, Ojos, Campos, Galasparra, Archena, pero de Yeste, ni por tablas.

Otro vocal, es el alcalde Murcia y tampoco parece consustancial con la Alcaldía, representar a los regantes. Ya tiene bastante con lo suyo ese señor, entre política y administración, y cuando llegue a la Confederación, le será difícil, desposeerse de su calidad de político, y sobre todo, que como alcalde ya representa en otro orden social.

En cuanto al vocal industrial, la cosa es para colocar al señor Albornoz entre los más conspicuos caciques de la derrotada monarquía. Sepan los que leyeren, que el vocal designado, es el señor Payá, el conocido luchador de un cacicato igual y contrario al de Cierva! aquel que representa hace años, un privilegio, el del dinero, el heredero de la gloria de Romanones, en la «distracción» aquella del Banco de Cartagena, que todavía no ha liquidado con sus acreedores.

De modo que la única designación acertada, es la del señor López Orozco. Pero como Elche no es ribera del Segura, ni su término municipal es visitado por el río, su única razón de ser es que en la desembocadura del Segura, en Guardamar, toma el agua del río y la eleva, la empresa Riegos de Levante y la lleva a los campos de Elche. Esto a los verdaderos huertanos no les dice nada.

Para el señor Albornoz, los doscientos mil habitantes de la zona de riego, ribereña del Segura, desde Beniel a Guardamar, no son nadie. Y los cuarenta pueblos con sus Municipios, y los ciento ochenta poblados que viven sobre el Segura, incluyendo Orihuela, con 40.000 habitantes, no suponen nada, para el ministro de Fomento. ¡Y eso que es oriundo de Orihuela!

Esos errores deben rectificarse. Esa Comisión es un parto de los montes, una negación de la democracia, y una muestra de como la falta de preparación en los hombres, llevada a las esferas del poder, causa el extravío en los gobernados.

Pudo haberse calculado, lo que representa en millones de pesetas, para la economía nacional, la producción de la llamada Vega baja del Segura.

Habría sido oportuno atender a la extensión superficial, para llevar representación a la nueva estructura de la Confederación. Todo menos dirigir los pasos por una norma política. Eso es desconocer que hay que separar el problema del agua, vital, imprescindible, para la atención del gobernante del juego político, caera de los españoles en sociedad, por muy radical-socialista que sea su cielo.

El huertano sea propietario, arrendatario o bracero, contempla estos espectáculos, preguntándole en qué se conoce que ha pasado el Ministerio de Fomento de la Monarquía a la República. Continúa la incompreensión, sigue la bandera política, prospera el compadrazgo. Y es que hay hombres que son insustanciales y están donde estuvieren, solo cultivan la lírica y la bucólica, solo poesía. Y el agua del río Segura es prosa.

R. DE VERA

Sucesos

Herido que fallece

En el Hospital falleció ayer el niño Julio García García, que días atrás, cuando montaba una bicicleta, fué atropellado por un auto en Benalúa.

Las caídas

José Gil Martínez, de 16 años, natural de Málaga, marinero del vapor «Sac número 8» cayó casualmente, resultando con una herida centusa en la región parietal izquierda, erosiones en la mejilla y región cervical izquierda y esguince articulación pie izquierdo.

—Cuando se dedicaba a cargar equipajes en el imperial de uno de los autos de viajeros que hacen el servicio a Benisa, Antonio Ivars Bertomeu, de 36 años, vecino de aquel pueblo, tuvo la desgracia de caer al suelo y se produjo la fractura de la pierna derecha.

Agresión

En la calle de Alvarez, fué agredida María Bannmiquel Calsedo, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

Para las próximas oposiciones

para OFICIALES DE CORREOS y para cubrir 1.000 PLAZAS de carteros urbanos en noviembre del corriente año, preparamos completamente por profesorado especializado.

Academia dirigida por un Jefe del Cuerpo

Informes: Colegio LA EDUCACION.—Castaños 26

Los libros

ROSA ARCINIEGA.—«RENACIMIENTO.—MADRID.

En la gran literatura de orientaciones sociales y colectivistas, en la novela de muchedumbres conocida con el nombre de novela proletaria, faltaba hasta ahora los nombres españoles a pesar de la fuerte tradición realista que tiene la literatura no superada en violencia y en verdad por ninguna otra del mundo. Ahora se incorpora de pronto a la literatura social el mundo de lengua hispana. Y se incorpora triunfalmente gracias al esfuerzo de una mujer admirable, de Rosa Arciniega cuyo talento recio y vigoroso tiene calidades de maravilla.

«Engranajes» es una novela de vida obrera presentada con una perfecta técnica naturalista en que lo violento de la descripción, que duramente y con la máxima sobriedad de conformos se ajusta a la severidad del tema, no excluye la impecable elegancia de la forma. «Engranajes» es la primera novela de un brioso temperamento femenino que hace preveer una definitiva consagración en la primera fila de la literatura novelesca contemporánea.

En la definitiva derrota de la novela individualista puede ser un factor decisivo al concurso de esta nueva novelista que a pesar de su gran juventud posee ya en germen todos los valores que conducen al triunfo. Por la capacidad narrativa y por el poder de síntesis.

ALEJANDRA KOLONTAY. «LA MUJER NUEVA Y LA MORAL SEXUAL». EDICIONES HOY. MADRID.

Una de las mujeres más célebres en el mundo entero es indiscutiblemente Alejandra Kolontay embajadora en Oslo de la Unión de Repúblicas soviéticas. Su figura es hoy una de las primeras en la política mundial. Desde el punto de vista político y desde el punto de vista literario. Desde 1890 militó ardentemente en las filas de la revolución y encarnó el tipo perfecto de una de esas estudiantas rusas popularizadas por la gran literatura de aquel gran país.

Alejandra Kolontay tomó una parte muy activa en la revolución de octubre que aseguró el definitivo triunfo del comunismo. Luego fué Comisario del Pueblo, organizador del Congreso panruso de obreros. Miembro del secretariado internacional de mujeres, comisionada para la propaganda entre las mujeres orientales, embajadora, etc. Y en toda época ha sido una gran teorizante sobre los problemas del amor y la moral sexual en el nuevo mundo que nace. Ella cree que la moral sexual responde a una estructura económica, no un problema puramente privado.

«Las relaciones entre los sexos y la lucha social». «El amor en la sociedad comunista», «El amor como factor social y psíquico», «El amor camaradería... son algunos temas de este libro magnífico en el que se ven todas las costumbres amorosas de la nueva Rusia donde existe el matrimonio más libre que se reduce al simple acto de registrar dos nombres tan pronto borrados como realizados. Es el reinado del amor libre cuyos originales principios se expone aquí con toda claridad.

Informaciones comentadas

La posible resurrección de nuestro duro

Por Dionisio Pérez

En la ventolera de las amplias y difusas informaciones que han llegado a España refiriendo cómo Alemania está defendiendo el marco y cómo Inglaterra está defendiendo la libra esterlina, no ha reparado ningún comentarista en esta breve y singular noticia: «El Reichsbank ha sido autorizado para emitir 100 millones de marcos en monedas de plata de cinco marcos, o sean piezas de un valor a la par de 6,25 pesetas». He aquí restaurado lo que pudiéramos llamar el «duro alemán».

Es lamentable que la información que llega a mis manos no sea más amplia. No sabemos de qué tamaño, de qué peso, de qué ley va a ser ese duro alemán.

Moneda fraccionaria, tendrá solamente una circulación y una valoración interior y será como de oro, cuando el marco estabilizado de verdad, sin crisis bancaria, sea de oro. En los Estados Unidos circula una gran cantidad de moneda de plata de 19 centavos, de 25 centavos y de 50 centavos o medio dólar, que se cambia a la par con los billetes del Reserve Bank y con las monedas de oro.

Caso curioso el de que, teniendo Méjico grandes cantidades de plata y cierto hábito y tradición de libre acuñación de moneda, no haya surgido allí la industria de sevillanizar la moneda de plata yanqui, como aquí hábiles troqueladores llenaron el mercado de duros no producidos por el Estado.

Y he aquí que, además, se puede hacer una moneda de plata que sea de oro, si bien con el temor siempre de que continúe la desvalorización del metal blanco y con ella vaya disminuyendo la estimación de la moneda que se fundiera como una nueva ley. ¿No hay, sin embargo, una posibilidad de que la plata recobre su valor? En ese caso acontecería que la moneda que se fundiera con una nueva ley valdría en oro más de lo que costó la plata. Y ese caso tiene ya creyentes y tiene defensores de tanta autoridad como Cailleux, el ex presidente francés, y como el mismo Hoover, el presidente yanqui, que intenta conseguir una revaloración de la plata.

Hace años ya, en artículos olvidados que se publicaron en «El Sol» y en «Nuevo Mundo», de Madrid, y en «El País», de la Habana, pedí reiteradamente que nuestro Banco de España emitiera billetes de cinco pesetas, como los Estados Unidos tienen su billete de un dólar. Aun así, aun poseyendo este signo fiduciario de gran circulación, aun no acuan lo ya dólar de plata, los Estados Unidos aumentan incesantemente su moneda fraccionaria blanca y, dándole un valor oro, inundan con ella a Cuba, Santo Domingo, Centro-América y hasta Colombia. ¿Cómo no ha de desear el presidente Hoover la revaloración de la plata.

En documentado estudio hecho estos días mismos por René Pupin se han dado a conocer cifras, hasta aquí ignoradas, que prueban que los Estados Unidos están inflados de plata y siguen acuñando monedas de plata, a pesar de que el valor exacto, el valor metal de cada dólar, que en 1870 era de 1'02, había descendido a 0'80 en 1890, a 0'48 en 1900, a 0'452 en 1928 y a 0'22 en 1931.

En 1880 la plata amonedada circulante en los Estados Unidos repre-

sentaba 69.660.000 piezas de un dólar y 72.862.000 dólares en moneda fraccionaria. Esas cifras han ido aumentando hasta llegar a 522 millones y 283 millones en 1925 y a 540 millones y 310 millones en 1929, últimos datos conocidos.

¡Bravo negocio acuñar en estos días moneda de plata con la antigua ley de la Unión Monetaria, subsistente en España, de 900 milésimas por duro, o sean cuarenta piezas en kilogramo, quedando aún un sobrante de 400 milésimas de plata fina...!

En 1928, iniciada ya la tendencia a la baja, comenzada la implantación en la India, que ha convertido aquel Tesoro en una especie de mina natural, se cotizaba la plata en París alrededor de 500 francos el kilo y en Londres a 28 peniques la onza. Hoy se vende la plata en París a 250 francos el kilo y en Londres a 13 peniques la onza.

¿Podrá descender aun más el precio del metal blanco? Como mercancía habrá de tener siempre en su descenso el tope del coste de su extracción de la mina, de su afinamiento, de su seguro y transporte hasta los centros de utilización. Y como acicate para el alza de su precio habrá de confiar en una posible demanda mayor que la que actualmente existe.

Así, el arbitrio a que apela Alemania parece lógico y beneficioso. España pudiera emitir en estos días en que la libra esterlina, moneda de oro, ve decrecer su estimación y en que la pobre peseta, más asustada de los proyectos del Gobierno y de la inacción del Gobierno que de los intentos revolucionarios, se ve arrastrada a depreciaciones semejantes a las que padecieron el franco, la lira, la corona austriaca y hasta el escudo portugués.

Comprar plata en Cartagena—que sería laborar por la revaloración del metal, como hace el presidente Hoover—y acuñar una moneda de plata con valor oro, esto es, con toda la integridad de su valor en metal, olvidando la ley y el título de la Unión Monetaria, hubiera sido arbitrio digno de una República y noble empresa de una Revolución.

Habría una moneda de plata casi del tamaño y peso de un duro, convertible en dos pesetas oro, exportable como oro, y que seguiría teniendo su valor oro, aunque el metal plata, estimulado por tantos intereses que necesitan su revaloración, fuese aumentando su cotización.

Al lado de esta moneda plata-oro, oro puro en el cambio internacional, la República ha debido tener su billete democrático y popular en el billete de cinco pesetas... Díjérase que todavía podría salvarse el duro español, como Alemania salva su marco, sin escuchar el engaño de dictámenes extranjeros, y dijérase, tal es la inacción de los financieros españoles, que no se salva porque no se quiere...

ECOS LOCALES «Los Previsores del porvenir»

Concierto para hoy

Está anunciado para esta noche a las diez y media en el paseo de los Mártires el acostumbrado concierto con sujeción al programa siguiente:

El Niño de Jerez, Pasodoble.—Zavala.

Vals des Blondes.—Gaune.

La Boda de Luis Alonso, Intermedio.—Giménez.

Ballet Ruso.—Luigini.

La Verbena de la Paloma, Fantasía.—Breton.

Les Fogueres de San Chuan, Torregrosa.

Toma de posesión

Han tomado posesión de los cargos de secretario e interventor respectivamente de la sucursal del Banco de España en esta capital don Bartolomé Bestad Maura y don Joaquín Frade Muñoz-Caravaca.

Para esta noche

El señor alcalde de acuerdo con la Junta de Puericultura, ha dispuesto con el fin de que todas las clases sociales puedan gozar de la fiesta y contribuir al fin caritativo de la misma que hoy domingo día 16 se repita con carácter popular, estableciéndose para la entrada, el precio de cincuenta céntimos de pesetas la verbena de la Gota de Leche.

El Hospital Militar

Por virtud de las reformas introducidas en el Ejército, el Hospital militar de la plaza de Alicante ha sido clausurado. Su sostenimiento resultaba sumamente gravoso y la Superioridad han ordenado la supresión. En lo sucesivo los individuos sujetos al servicio militar que enfermen, pasarán al Hospital civil.

Colonia Escolar

Anoche llegó la colonia escolar de las Casas de Beneficencia de Albacete.

La constituyen ochenta niños que pasarán en nuestra ciudad veinte días, tomando baños.

Se alojarán en las Casas de Beneficencia.

Farmacias de turno

La de don Recaredo Pérez, calle de Alfonso el Sabio y la de don Juan Segura, calle de Altamira.

De Villena

Lo cosecha de uva próxima, desgraciadamente no va a llegar al cincuenta por ciento de la normal, aún teniendo en cuenta el viñedo de regadío, causa de la pertinaz sequía sufrida todo el año.

Transacciones de vino se realizan muy pocas, siendo poca cantidad la que queda en manos de la propiedad; días pasados se realizaron algunas ventas a tres pesetas grado y hectolitro de vino tinto.

Como número extraordinario de fiestas, se aprueba el celebrar una exposición agrícola, que tendrá lugar desde el día 5 hasta el 9 de septiembre, acordándose solicitar una subvención de Dirección general de Agricultura.

Asociación Mútua de Ahorro libre para pensiones vitalicias, legalmente constituida y administrada desde 1904, con la intervención oficial de una delegación permanente del Estado que responde de su buen funcionamiento y garantiza la exactitud de las cifras que se dan a la publicidad.

Pago de pensiones y advertencias interesantes

Con la puntualidad cronométrica de costumbre, se abrieron el día 27 del pasado mes de julio, en nuestro palacio social (Avenida Penálar 22), los servicios del pago de pensiones y se giraron a nuestras pagadurías de España y el Extranjero las cantidades correspondientes al 2.º trimestre del año en curso, que pueden cobrar los señores pensionistas en los primeros días de agosto con arreglo a Estatutos en cuantía de 180 pesetas anuales los sexagenarios y 97'80 pesetas anuales todos los demás, por cada cuota de 240 pesetas aportadas al capital social que resultan verdaderas acciones nominativas pagaderas en 20 años y de renta variable que siempre ha sido superior al 41 por 100 resultando ahora para las de menor rendimiento un beneficio de 97 pesetas anuales por cada 12 pesetas anuales ahorradas.

La cantidad destinada a pensiones en este trimestre, con arreglo a estatutos, importa 3.642.776 pesetas y se ha repartido entre los pensionistas, desde noviembre de 1924 la sesenta millones 035.374, sin que se interrumpa el crecimiento del capital social que alcanza hoy a 138.500.000 pesetas en títulos de la Deuda Nacional con lo que se prestan patrióticos servicios que han merecido calurosos elogios de los Gobiernos incluso del actual, en forma que puede verse en nuestro «Boletín Oficial», que algunos periódicos han tenido la atención de reproducir y que podemos enviar a quien lo pida.

Madrid 16 de julio de 1931.—El director general, FRANCISCO PEREZ FERNANDEZ.

GENTE CONOCIDA

Señorita inglesa con título de Profesora de Idiomas por la Universidad de Londres se ofrece para dar lecciones de Inglés, Alemán y Francés.

Informarán en la Administración de este diario.

VIAJEROS

De Barcelona llegó el distinguido estudiante don Arturo Mollá Bay, querido amigo nuestro.

—Regresaron de Madrid los diputados señores Oarrichena, Pérez Torreblanca y Gomariz.

—Se halla en Alicante nuestro antiguo amigo don Julio Muñoz de Círria.

—Con su esposa marchó a Toledo nuestro compañero en la Prensa don Fermín Botella.

—De Ciudad Real llegó para pasar el resto del verano, el propietario don dimas Casajuana, acompañado de su esposa e hijas.

NECROLOGÍA

Después de penosa enfermedad ayer tarde falleció el niño Pepito Alzamora, hijo de nuestro querido amigo y correligionario, don José Alzamora Julve.

Con tan triste motivo le enviamos nuestra condolencia.

Propague V. el «Diario»

Vidrios-Lunas-Marcos
Precios baratísimos
José Candela y C.ª Ltda.
ANTES SUC. DE CANDELA Y DEBESA
BA LEN 23 y 25 ALICANTE
(Frente a la Posada «La Unión»)